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TISKOVÁ ZPRÁVA

Zahájení realizace projektu s názvem „Vzdělávání pracovníků poskytovatelů soc. služeb pro osoby se zrakovým postižením“

Dne 1. května zahájila Sjednocená organizace nevidomých a slabozrakých ČR realizaci dvouletého projektu z oblasti vzdělávání sociálních pracovníků a pracovníků v soc. službách s názvem „Vzdělávání pracovníků poskytovatelů soc. služeb pro osoby se zrakovým postižením“. Projekt je financován z prostředků ESF prostřednictvím Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost a státního rozpočtu ČR.

Cílem projektu je poskytnout výše uvedeným kategoriím zaměstnanců odpovídající možnost trvalého vzdělávání v oblastech, důležitých pro jejich profesní růst, a to se specifickým zaměřením na cílovou skupinu osob s těžkým zrakovým postižením. Vzdělávací programy jsou určeny zaměstnancům SONS ČR a jejích dceřinných společností, krajských TyfloCenter a Tyflokabinetu, z celého území ČR s výjimkou hlavního města Prahy.

„Chceme-li poskytovat kvalitní služby, musíme mít patřičně vzdělané zaměstnance, kteří mají zájem trvale pracovat na svém profesním růstu.“ Řekl Josef Stiborský, prezident SONS ČR.

Hlavním cílem projektu je zajistit výše uvedeným kategoriím zaměstnanců specifickou nabídku akreditovaných vzdělávacích programů  a tím vytvořit komplexní systém vzdělávání pro soc. pracovníky a pracovníky v soc. službách pracujících s osobami se zrakovým postižením. Projekt nabízí možnost získat potřebnou kvalifikaci pro výkon práce pracovníka v sociálních službách, v rámci dalšího vzdělávání pak širokou škálu vzdělávacích programů, orientovaných na postupy práce a poskytování pomoci nevidomým a těžce zrakově postiženým uživatelům sociálních služeb. Jednotlivé kurzy budou zaměřeny na komunikaci se  zrakově postiženým, na práci s odlišnými projevy chování vyplývajícími ze zrakového handicapu, potřeby uživatelů v oblasti sociálně právního poradenství aj.

Pozornost bude věnována též metodám sociální práce s výše uvedenou cílovou skupinou uživatelů, vzdělávání zaměstnanců v oblasti standardů kvality soc. služeb, přípravě pracovníků na řešení krizových situací, psychické kondici a zvládání stresu. 

„jsme přesvědčeni, že realizace projektu bude mít značný pozitivní dopad na profesní růst zaměstnanců SONS ČR i jejích dceřinných společností a v konečných důsledcích přispěje k výraznému zkvalitnění služeb, poskytovaných těmito subjekty lidem s těžkým zrakovým postižením.“ Uvedl závěrem J. Stiborský.

Tento projekt je financován z Evropského sociálního fondu prostřednictvím Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost a ze státního rozpočtu ČR.
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