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Pan Pachman a paní dr. Sabélová uvádějící                               Paní dr. Sabélová a její úvodní proslov  vernisáž výstavy.                                                                        k vernisáži výstavy.

Mezinárodní festival Dny umění nevidomých na Moravě pořádá od roku 1995 Oddělení pro zahraničí a kulturu (mládež, osvětu a propagaci) Sjednocené organizace nevidomých a slabozrakých ČR v různých městech na Moravě - např. v Ostravě, Opavě, Zlíně, Vsetíně, Kroměříži, Vizovicích, Uničově či Frýdku Místku. Na organizaci festivalu se podílejí místní odbočky SONS i jiné kulturní instituce. Festival je přehlídkou uměleckých schopností nevidomých a těžce zrakově postižených a snaží se představit jejich tvorbu v oboru hudby, sochařství a malby. Mezi účinkujícími jsou jak čeští, tak zahraniční umělci. Letošní ročník je zaměřen na tvorbu švýcarského umělce, klavíristy Josefa Rédaie. Koncerty, výstavami a dalšími akcemi pro veřejnost se organizátoři festivalu obracejí hlavně ke specifickým zájmovým skupinám obyvatel, jako jsou např. studenti středních škol, důchodci, zdravotně postižení, Kruhy přátel hudby (KPH), atd. v rámci Dnů umění nevidomých a slabozrakých profesionálních umělců. 

V letošním roce se Knihovna města Ostravy, příspěvková organizace, rozhodla stát jedním z pořadatelů festivalu a přinést do Ostravy tento specifický druh umění. Byla pověřena organizací SONS ČR, která ve spolupráci s Moravskoslezským krajem festival pořádá jeho zahájením. 15. ročník festivalu Dny umění nevidomých na Moravě 2009, nad kterým převzal záštitu primátor města Ostravy Ing. Petr Kajnar, zahájí slavnostní vernisáž výstavy Viděno srdcem IV. - vystavuje nevidomý český malíř Pavel Pachman.
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Pěvecké vystoupení mladých nevidomých                                       Klavírní set nevidomého a slabozrakého umělců v rámci vernisáže výstavy.                                                umělce v rámci vernisáže výstavy.

Výstava, která v Ostravě potrvá do 22. 5., bude zahájena 6. května 2009 v 17,00 hodin ve společenském sále Knihovny města Ostravy. Letos se v Ostravě představí dvěma koncerty také Trio Vega pod vedením mezinárodně uznávaného klarinetisty Jana Budína; oba koncerty se uskuteční 20. května ve společenském sále Knihovny města Ostravy v 10:00 a 17:00 hodin. Samostatným koncertem v obřadní síni Slezskoostravské radnice se 14. května v 17:00 hodin představí švýcarský klavírista Josef Rédai. Součástí Dnů umění nevidomých je průvodní katalog, kde jsou zmíněna všechna města a organizace, které se na projektu podílejí. Jsme přesvědčeni, že právě projekty tohoto druhu mohou výrazným způsobem přispět ke zlepšení mezilidské komunikace a propojení světa vidoucích a nevidomých.
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                                                       Pavel Pachman hovoří o svém díle.

Pavel Pachman

se narodil 7. 6. 1943 v Kladně. Maluje už od svých dětských let. Jeho vášeň pro kresbu, malbu a výtvarné umění byla znát již na základní škole, kde při hodinách výtvarné výchovy tvořil karikatury vrcholových sportovců - nejčastěji fotbalistů, které nezaujaly jen jeho spolužáky, ale i jeho učitele výtvarné výchovy, který rozpoznal Pachmanův talent pro výtvarné umění a radil svému mladému žákovi, jak své nadání rozvíjet. Brzy na to začal Pavel Pachman navštěvovat výtvarný kurz na kladenské Základní umělecké škole, kde se snažil své nadání rozvíjet. Velký vliv na něj měl kladenský akademický malíř Karel Souček. V 15ti letech však přišel o zrak a následně absolvoval pobyt v Klárově Ústavu. Tam získal masérský kurz pro nevidomé a slabozraké. Od roku 1966 do roku 1998 pracoval jako masér v Lázních Mšené na Litoměřicku, kde žije dodnes. 

I přesto, že skoro ztratil svůj zrak, snažil se dále rozvíjet svůj výtvarný talent. Navštěvoval zájmový kroužek pro nevidomé v Ústí nad Labem, kde ho přítel kurátorky Vladimíry Stuchlé, pan Ladislav Memyslický, věnující se malířství a výtvarnému umění, učil malbě a kresbě. Dále navštěvoval výtvarný kurz pro zdravotně postižené v Děčíně, zvaný Slunce, kde se  seznámil s lineárním malováním. V rámci aktivit výtvarného kurzu Slunce se Pavel Pachman zúčastnil mnoha výstav, na nichž sklidila jeho díla velký úspěch. Po absolvování kurzů se Pavel Pachman vrhl do pořádání výstav, které organizoval na vlastní pěst. Jeho díla na jeho soukromých výstavách dosahují stejného úspěchu.
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Pořádal výstavu v Peruci na Lounsku a dvakrát vystavoval v Lázních Mšené. Jeden svůj obraz věnoval starostovi Lázní Mšené panu Josefu Bížovi, další čtyři malby propůjčil Středisku integračních aktivit v Litoměřicích a jiná dvě díla putovala do aukce na podporu Litoměřické Diakonie. Tam byl jeden z jeho obrazů, s názvem Červánky, vydražen a  získaný obnos putoval na podporu Litoměřické Diakonie. 

Výtvarné nadání rozvíjel Pavel Pachman po celý život a dokázal se výtvarně vyjádřit ve více výtvarných technikách. Mezi nejčastější témata jeho maleb patří krajina, které věnuje mnoho kreseb a obrazů. 
Jeho oblíbená barva je vedle ostatních barev  malířské palety přírody modrá, stejně jako je tomu u ak. mal. Karla Součka, který Pavla Pachmana inspiruje i dnes. I přesto, že má často problém s rozeznáváním jednotlivých barev, tvoří za pomocí své manželky jedinečné obrazy. Ve svých obrazech se snaží o co nejlepší ztvárnění reálií, které tvoří spolu s jeho pocity základní motivy jeho maleb a kreseb. 

Je pravidelným účastníkem přehlídky zájmově umělecké činnosti Tyfloart, každoročně pořádané SONS, kde představuje nejen svá výtvarná díla, ale vystupuje i v hudební části jako zpěvák s doprovodem klavíru nebo kytary. Pavel Pachman říká, že kresba a malba nemá žádná omezení, a tím se ve své tvorbě snaží i řídit. Maluje s láskou i přesto, že ve velké většině není schopen vnímat odstíny jednotlivých barev na svých obrazech. Podle Pavla Pachmana se člověk nesmí vzdávat. Chce svou prací dokázat, že se nevidomí a slabozrací lidé vidoucím v mnoha ohledech vyrovnají a v některých je mohou i převyšovat. K tomu, aby to dokázali, potřebují podle Pavla Pachmana jen vůli a víru. 

Celý svůj život se Pavel Pachman řídí krédem, které je: 

„Pomáhat lidem a rozdávat radost.“
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