   PODĚKOVÁNÍ  NEJLEPŠÍM

Vážení přátelé,





                    

Mgr. Václav Polášek – prezident SONS ČR 

Mgr. Ivan Kabický - náměstek primátora hl. m. Prahy pro oblast zdravotnictví, sociální a bytové politiky  

si Vás u příležitosti Dne nevidomých dovolují pozvat na páté setkání poskytovatelů služeb pro osoby s těžkým zrakovým postižením a spolupracujících institucí „Poděkování nejlepším“.
Pořadatelem akce je Sjednocená organizace nevidomých a slabozrakých České republiky ve spolupráci s Magistrátem Hlavního města Prahy. V rámci přátelského setkání proběhne křest kalendáře pěveckého sboru zrakově postižených Vokálklub SONS, jehož autorem je grafik Josef Velčovský. Vyhlášeny budou nejlepší krajské dvojice dobrovolných prodejců bílé pastelky v rámci 13. ročníku veřejné sbírky Bílá pastelka.
Kdy?: V pátek 16. listopadu 2012, v době od 10:30 do 14:00 hodin

Kde?: v Rezidenci primátora hl. m. Prahy, budova Městské knihovny na  Mariánském náměstí (vlastní vchod z nároží Platnéřské a Žatecké ulice, I. patro).
Rádi bychom u příležitosti Dne nevidomých touto cestou poděkovali všem, kdo svým snažením pomáhají lidem s těžkým zrakovým postižením žít plnohodnotný a důstojný život. 

Záštitu nad akcí převzal náměstek primátora hl. m. Prahy Mgr. Ivan Kabický. 
Tato pozvánka je zároveň vstupenkou na akci, účast nutno potvrdit do 14. 11. 2012 na adresu frank@sons.cz, příp. tel.: 775 722 784
Těšíme se na setkání s Vámi.

   za Sjednocenou organizaci

nevidomých a slabozrakých ČR

V Praze dne 25. 10. 2012   



  Václav Polášek
               






prezident SONS ČR

