Pozvánka na Večer (nejen) francouzských melodií
V pátek 13. dubna 2012 pořádá Sjednocená organizace nevidomých a slabozrakých ČR, oblastní odbočka Nový Jičín, ve spolupráci s Farním sborem Českobratrské církve evangelické v Novém Jičíně v rámci festivalu Dny umění nevidomých na Moravě hudební večer, tentokráte věnovaný převážně francouzským melodiím. 
Hlavním účinkujícím večera na akordeon a klavír bude Petr Bazala – absolvent Konzervatoře J. Deyla pro zrakově postižené v Praze, komponista a učitel hudby, spolu se svými talentovanými žáky.  Své umění rovněž na klavír a akordeon předvedou: Anežka Sýkorová (4 roky), Adam Sýkora (7 let) a Eliška Hasalíková (10 let), kteří se i přes své mládí již pravidelně úspěšně účastní domácích i zahraničních interpretačních soutěží. 
Atmosféru večera kromě hudebních ukázek, doplní také promítání fotografií z Petrova pobytu ve Francii a rozhovor s účinkujícími, při kterém určitě přijde řada i na dotazy posluchačů. 
Tečkou za francouzským večerem, pak pro zájemce bude přátelské posezení u kávy, čaje a zaručeně českých buchet, které k tomuto účelu připraví, členky naší odbočky. 
Festival Dny umění nevidomých na Moravě se koná již po osmnácté v různých moravských městech. Akce je přehlídkou uměleckých schopností profesionálních i amatérských zrakově postižených umělců, kteří se snaží prezentovat svou tvorbu v oblasti hudby, sochařství, malby i fotografie. Naše oblastní odbočka se festivalu účastní již podruhé.
Jménem pořadatelů co nesrdečněji zveme veřejnost k účasti na této kulturní akci. Dne 13. dubna 2012 v 17,00 hodin budete vítáni prostorách Sborového domu Českobratrské církve evangelické v Janáčkových sadech č.1 v Novém Jičíně.    






Za SONS Nový Jičín






Martin Hyvnar
