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CENY A CENOVÁ POLITIKA
Inflace – příčiny, zjištění, důsledky, reakce obyvatel a podniků, měna, cenné papíry peněžního trhu, ceny a životní úroveň, jak reagovat na ceny, aktiva a pasiva domácnosti, nabídka, poptávka, vznik rovnovážné ceny, způsoby stanovení ceny, marketingový a nákladový přístup a jejich kombinace, cenové praktiky
Termíny:

Praha: 2. 12. 2013
Olomouc: 14. 1. 2014
Česká Třebová: 11. 2. 2014
Komu je kurz určen: 

Kurzy jsou určeny osobám se zrakovým postižením (držitelé S-karet, ZTP, ZTP/P, OZZ, invalidní důchod z důvodu zrakového postižení) do 65 let věku, kteří nemají bydliště na území hl. města Prahy, Plzeňského kraje a kraje Vysočina a kteří jsou absolventy základních kurzů.
Na tyto kurzy budou navazovat instruktážní a simulační programy (práce s bankomatem). 
Zájemci si poté budou moci sami vyzkoušet funkci finančních poradců (po dobu 3 měsíců, 4 hodiny/týden, s odměnou 60 Kč/hod – cca 3360 Kč). Všechny kurzy jsou jednodenní, bezplatné, není hrazeno cestovné. Součástí kurzů je občerstvení a oběd. Každý uchazeč si může vybrat, které kurzy bude absolvovat. U instruktážních a simulačních programů je počet míst omezen na 10 osob v rámci kraje a přednost budou mít účastníci základních a pokročilých kurzů. 
Přihlášky jsou k dispozici u Jana Pakoše (e-mail: pakos@sons.cz, tel. 775722434).
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tento Projekt je financován z evropského sociálního fondu prostřednictvím Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost a ze státního rozpočtu ČR.
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