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PRAHA – PRVNÍ PROMÍTÁNÍ KOMENTOVANÉHO FILMU PRO NEVIDOMÉ v ČR
Sjednocená organizace nevidomých a slabozrakých ČR (SONS ČR) uspořádá dne 24.4.2002 první veřejné promítání komentovaného filmu pro nevidomé v České republice. V klubovně Domu služeb pro nevidomé v Krakovské ulici 21, Praha 1 bude nevidomým „divákům“ promítnut komentovaný film režiséra Vladimíra Michálka „ANDĚL EXIT“. Komentovat bude herečka Zuzana STIVÍNOVÁ.

Audio popis – komentovaný film začíná být v západních zemích využíván k zpřístupnění filmů a televizního vysílání pro nevidomé a těžce zrakově postižené. Nevidomí tak mohou získat novou významnou bránu k informacím, kultuře a zábavě, která je pro zdravou populaci zcela běžná a v moderní společnosti stále důležitější.

Průzkum provedený Americkou nadací pro nevidomé ukázal, že nevidomí a slabozrací sledují televizi průměrně dvě a půl hodiny denně. Pro nevidomé je jediným vodítkem k dění na obrazovce dialog, pár zvukových efektů a scénická hudba. Ze zvuků rvačky pochopí, že jde o konflikt, ale zcela jistě přijdou o řadu prvků vyjádřených vizuálně. Posláním audio popisu je pomocí přesných, živoucích a nápaditých slov převést viděný obraz tak, aby byl přístupný i těm, kteří jej vidět nemohou.

Snahou Sjednocené organizace nevidomých a slabozrakých ČR je standardizovat audio popis stejně jako titulkování pro sluchově postižené. Navíc by rozvoj v této oblasti nepomohl jen nevidomým, ale zlepšil by možnosti sledování i pro další okruhy diváků, například pro seniory.

V 18 hodin bude uspořádána tisková konference. Vlastní promítání začne v 19 hodin. Všichni novináři jsou na tuto českou premiéru upřímně zváni.
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