Histoire brève des compétitions internationales pour les musiciens et compositeurs aveugles et malvoyants
L'idée d'organiser une compétition pour les musiciens aveugles et malvoyants (ci-après appelé les aveugles) est née à l'occasion du 25e anniversaire de la fondation du Conservatoire pour les jeunes malvoyants à Prague. Le niveau élevé de la première compétition, qui a eu lieu en 1973, a aidé à promouvoir l'importance de la musique pour les aveugles, non seulement comme partie de leur éducation esthétique mais aussi comme formation de maîtres de musique. 

A l'origine, la compétition n'était qu'une activité interne du conservatoire, mais elle a apporté de nombreux résultats positifs qui ont encouragé le développement de la compétition pour en faire un projet plus important. La compétition a suscité l'intérêt des experts qui collaboraient avec le conservatoire en tant que membres de jury. C’est pour cette raison que le conservatoire a cherché des appuis pour l'organisation d'autres compétitions. Il a réussi et ça a été le commencement d'une nouvelle tradition culturelle pour les musiciens aveugles: d'abord pour les chanteurs et instrumentistes et plus tard pour les compositeurs. Dès le début, les compétitions avaient pour but de supporter le développement professionnel des participants et de les aider à trouver des possibilités d'avancement dans leur carriere. 

La 1ere Compétition internationale pour les musiciens aveugles et malvoyants (ci-après appelé la compétition) a eu lieu en aout 1975 à Prague. Trente étudiants et plusieurs anciens élèves du conservatoire, qui avaient gagné au tour national, se sont qualifiaiés pour la compétition. Les autres participants venaient des organisations des aveugles et malvoyants de Hongrie, Pologne et l'ancienne Allemagne de l'Est. Le jury a été presidé par Olga Boldocká. 

La 2e compétition s'est déroulée en 1978 avec la participation des compétiteurs de l'URSS. Le jury international, composé de représentants de Pologne, Norvège et URSS, a été de nouveau présidé par Olga Boldocká. Les musiciens gagnants ont reçu des prix en argent offerts par le Fonds de musique tchèque qui, depuis cette compétition, continue de financer les prix. 

La 3e compétition a eu lieu trois ans plus tard dans le cadre de l'Année internationale des invalides. Il en a resumé une augmontation significative du nombre des participants étrangers. 

La 4e compétition était la première à se tenir hors de Prague. En mars 1985, les organisations et institutions de la ville de Mariánské Lázně ont créé des conditions tres favorables pour la compétition. Vingt-quatre musiciens y participaient, dont sept étrangers. Le concert de l'orchestre symphonique de Bohème de l'Ouest avec Takayoshi Wanami, violoniste japonais aveugle et membre du jury, comme soliste a été une expérience très enrichissante. 

La 5e compétition s'est tenue de nouveau à Mariánské Lázně en 1988. Cette fois, c‘était pour commémorer le 40e anniversaire de la fondation du Conservatoire pour les jeunes malvoyants à Prague qui coopéraient à l'organisation de la compétition. La ville de Mariánské Lázně a adopté la compétition et l'a rangée parmi ses festivals de musique internationaux. Milan Etlík, professeur à la Faculté de musique de l'Académie des arts musicaux, est devenu le président du jury. 

La 6e compétition c’est deroullée en 1991. Cette fois-ci, elle était organisée par l'Association des aveugles et malvoyants de la Tchécoslovaquie qui était devenue (après 40 ans) une organisation indépendante. L'évènement a été patronné par le Ministère de la Culture, le Fonds de musique tchèque et de nombreux autres sponsors. L'Association a été soutenue également par le Comité de bonne volonté fondé par Olga Havlová. 

En l'honneur des sponsors, un concert a été donné dans la Salle des chevaliers du Palais de Wallenstein à Prague. Cette année-là était dédiée au 60e anniversaire du décès de Stanislav Suda, compositeur tchèque aveugle, dont l'oeuvre a été présentée lors du concert de l'orchestre symphonique de Bohème de l'Ouest. Le soliste était le participant gagnant de la première année, clarinettiste Jan Budín. Le niveau de la compétition était très équilibré et les participants avaient été bien préparés. Le jury international était présidé par Peter Toperczer, enseignant à la Faculté de musique de l'Académie des arts musicaux et excellent pianiste, par ailleurs. 

La 7e compétition s'est déroulée fin février 1994. Au départ, elle avait été annoncé dès 1992 par la Fédération des aveugles et malvoyants de la Tchécoslovaquie, mais finalement c’est l'Association des organisations des aveugles et malvoyants tchèques, qui l’a organisée avec la participation de nombreux sponsors qui ont contribué soit financièrement soit autrement. Le nombre de participants s'est élevé à 30 instrumentistes et chanteurs, qui sont venus non seulement de la République tchèque, mais aussi de Slovaquie, Pologne, Lituanie, Biélorussie, Russie, Allemagne, Grande Bretagne, Espagne et Japon. Le jury a été présidé par Miroslav Langer, enseignant à la Faculté de musique de l'Académie des arts musicaux de Prague. 

Dans le cadre de la 7e année de la compétition, les organisateurs ont tenu aussi une Conférence internationale sur l'éducation musicale et son utilisation dans la vie des aveugles et malvoyants. 

La 8e compétition a été organisée en 1997 par l'Organisation unifiée des aveugles et malvoyants tchèques (en tchèque SONS) et l'un des invités les plus importants a été le président de l'Union européenne des aveugles, Monsieur John Wall de Grande Bretagne. Le jury international était présidé par Radomil Eliška, enseignant à l'Académie des arts musicaux de Prague. La compétition a été enrichie par la présence des participants de Taiwan, dont l'un, Madame Hsu Ya-Hui, a même remporté la première place, en même temps que Vadim Titov de Russie. 

En raison de son succès grandissant et du nombre de participants accrus, il s’est avéré que la petite ville de Mariánské Lázně n’offrait plus les conditions idéales pour l’organisation d’une telle competition. Il fallait trouver un autre lieu. Prague a été choisie suite à un accord avec les responsables du Conservatoire de Jan Deyl (institut qui s'occupe systématiquement de l'éducation musicale des aveugles et malvoyants tchèques). Qui plus est, la 9e competition a commémoré le 90éme anniversaire de la création du conservatoir. Cet évènement exceptionnel a fait aussi partie bien entendu du programme de la vie culturelle de Prague (ville européenne de la culture en 2000). Une manifestation importante de la 9e année de la compétition a été le concert de l'orchestre symphonique de Bohème de l'Ouest provenant de Mariánské Lázně qui a présenté, comme d'habitude, une oeuvre importante composée par un aveugle. En 2000, c'était la Symphonie celtique de Juan Besteiro, un compositeur aveugle espagnol. A part l'auteur, les autres personnalités importantes présentes à cette manifestation étaient l'ambassadeur d'Espagne à Prague et une délégation de l'ONCE (Organisation nationale des aveugles espagnols). 
La 10e année a confirmé que la décission d’organiser la compétition à Prague avait été la bonne. Les locaux du Conservatoire de Jan Deyl à Prague offrent de plus vastes espaces et de nombreux services pour tous les participants. Les nombreuses salles de répétition, l’hébergement et les repas concentrés en un seul lieu ont grandement facilité l’organisation pratique pour les participants, en réduisant de façon notable les déplacements inutiles et le stress. La cérémonie de clôture a eu lieu dans la salle baroque du Conservatoire. La compétition a donc trouvé une nouvelle image.

La 11e année a eu lieu entre le 12 et le 18 février 2007 dans les locaux du Conservatoire de Jan Deyl à Prague. Cette année-là ont été accueuillis non seulement les musiciens, mais aussi les compositeurs aveugles et malvoyant.
La 12e année de la compétition a eu lieu en 2011 sous les auspices du Ministre des Affaires étrangères Karel Schwarzenberg, et s‘est caractérisée par une forte proportion de participants étrangers. Le poste de président du jury a été accepté par Václav Riedlbauch. Les gagnants de cette année ont eu la chance de participer au mois de mai aux deux concerts dans la ville italienne de Rimini et Riccione. Nous remercions chaleureusement M. Andrew Angelini qui a organisé les deux concerts et qui a participé à l'évaluation des performances des concurrents en tant que membre étranger du jury.
SONS encourage aussi les compositeurs aveugles. Ceux-ci sont invités à présenter leurs nouvelles oeuvres lors d‘une compétition spéciale qui a lieu tous les trois ans. Les compétitions pour les compositeurs sont organisées de façon à ce qu'elles finissent avant la Journée de la canne blanche (le 15 octobre) avant l'année où se tient la compétition pour les musiciens. Ensuite, les meilleurs oeuvres choisies par le jury international sont présentées en première partie lors de l'ouverture de la compétition pour les musiciens, en présence de leurs auteurs. La compétition internationale pour les compositeurs est de plus en plus populaire, surtout à l'étranger. Ceci se manifeste aussi dans le fait que tous les prix des compétitions qui avaient lieu jusqu'ici ont été décernés a des étrangers. Les prix sont aussi offerts par le Fonds de musique tcheque. Jusqu'ici, dix compétitions se sont déroulées, et ceci dans les années 1978, 1981, 1984, 1987, 1990, 1993, 1996, 1999, 2002 et 2007.
