XII. ročník Mezinárodní soutěže nevidomých a slabozrakých hudebních interpretů

Sjednocená organizace nevidomých a slabozrakých ČR (SONS) a Konzervatoř Jana Deyla a střední škola pro zrakově postižené (KJD) pořádali letos již XII. ročník Mezinárodní soutěže nevidomých a slabozrakých hudebních interpretů (I. ročník se konal v r. 1975).

Letošní ročník, stejně jako ročník předešlý, se konal v prostorách Deylovy Konzervatoře. Soutěž byla zahájena 13. března 2011 v 19:30 a ukončena 16. března 2011 slavnostním galakoncertem vítězů soutěže v 18:30 hod., taktéž v sále Deylovy Konzervatoře. 

Do soutěže se přihlásilo 23 zrakově postižených umělců - 7 interpretů z ČR, 16 z dalších 7 zemí (Maďarsko, Ruská federace, Itálie, Norsko, Velká Británie, Kypr, Austrálie). 

Záštitu nad letošním ročníkem soutěže poskytl ministr zahraničí ČR Karel Schwarzenberg. 

Porotu tvořilo 7 členů: předseda prof. Václav Riedlbauch, 3 porotci ze zahraničí (pozvání přijali porotci z Itálie, Maďarska a Turecka) a 3 členové z ČR.

Pro vítěze soutěže byly připraveny ceny v hodnotě 1 000 eur za 1. místo, 600 eur za 2. místo a 400 eur za 3. místo. Všichni tři vítězové také dostali možnost zúčastnit se dvou koncertů v Itálii – první se konal 13. května v Rimini a druhý 15. května v Riccione. Koncerty pořádala pobočka Italské unie nevidomých (Unione Italiana Ciechi) v Rimini ve spolupráci s asociací Musica Ficta a radami měst Rimini a Riccione. Zvláštní dík proto patří panu Andrea Angelinimu, který přijal pozvání být zahraničním členem poroty a který se jako ředitel asociace Musica Ficta v Rimini spolupodílel na organizaci těchto koncertů. 

Tato soutěž s bohatou tradicí je srovnatelná s podobnými soutěžemi svého druhu. Přesto je jedinečná a unikátní, neboť dává možnost zrakově postiženým z celého světa, aby na profesionální úrovni projevili svůj talent, poskytuje jim příležitost vzájemně se poznat a porovnat své umělecké výkony a společně přesvědčit veřejnost o opravdové rovnocennosti zrakově postižených v životě.

Kontaktní údaje:

Konzervatoř Jana Deyla a střední škola pro zrakově postižené
Maltézské náměstí 14, 118 44  Praha 1

Ředitelka KJD: Mgr. Milada Rybářová, rybarova.milada@kjd.cz, tel.: 257 286 465

Sjednocená organizace nevidomých a slabozrakých ČR

Krakovská 21, 110 00  Praha 1

Prezident SONS: Josef Stiborský, tel.: 221 462 462

Oddělení zahraničních vztahů SONS: internationaldep@sons.cz, tel. 221 462 468
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