Galavečer zrakově postižených hudebníků

Ve středu 16. března se v koncertním sále Konzervatoře Jana Deyla v Praze konal slavnostní Koncert laureátů XII. mezinárodní hudební soutěže nevidomých a slabozrakých interpretů 2011, a to pod záštitou ministra zahraničí ČR Karla Schwarzenberga. Soutěž pořádala Sjednocená organizace nevidomých a slabozrakých ČR v součinnosti s Konzervatoří Jana Deyla. Do soutěže se letos přihlásilo celkem 20 interpretů z osmi zemí. Sedm soutěžících bylo z České republiky, a ostatní z Ruské federace, Maďarska, Itálie, Velké Británie, Kypru a Austrálie.
Ze šesti finalistů, odešli z pódia tři s čestným diplomem. Byla to pianistka Ráchel Skleničková z Prahy a zpěvačky Petra Musilová z Vratislávky u Velké Bíteše a Australanka Jordina Howell.
Ředitelka konzervatoře, Mgr. Milada Rybářová, večer uvedla, poděkovala pracovníkům SONSu, kteří se na jejím pořádání podíleli, a poděkovala také porotě pod předsednictvím profesora Václava Riedelbaucha. Mgr. Luboš Zajíc, předseda Klubu učitelů hudby se zrakovým postižením SONS pak poděkoval spoluorganizátorům z Konzervatoře Jana Deyla, dobrovolníkům z TyfloCentra o.p.s., občanského sdružení Okamžik, a především korepetitorům, kteří soutěžícím pomáhali. „Výkony posuzovala a objektivně hodnotila mezinárodní porota a zhostili se toho na výbornou,“ řekl Zajíc a dodal, že musí poděkovat také Českému rozhlasu, který večer zaznamenává a tím výkony soutěžících zpřístupňuje také široké veřejnosti. Nakonec, s douškou, že ne v poslední řadě, poděkoval za krásné výkony také soutěžícím, a vyjádřil naději, že se zde snad alespoň někteří z nich sejdou i při příštím ročníku soutěže.
Jako první se obecenstvu galavečera představila třiadvacetiletá nevidomá pianistka, rodilá Běloruska, Helena Kucharenko, a to přednesem Rachmaninovových „Hudebních chvilek“ a Prokofjevova „Sebeklamu“ z opery, jménem „Hráč“, na níž je zajímavé, že je inspirována knihou Fjodora Dostojevského stejného jména, a také to, že její premiéra byla v únoru 1917 zrušena propuknutím tzv. první revoluce.
Druhý vystupoval nevidomý britský flétnista James Risdon, který se představil s mimořádně náročnou skladbou „Hudba pro ptáka“, švýcarského skladatele, jménem Hans Martin Linde, a za klavírního doprovodu pedagoga spolupořádající školy, Lukáše Vendla pak ještě s „Karnevalem v Benátkách“, Jeana-Baptista Arbana. Tento umělec sklidil takový potlesk, že se musel děkovat dvakrát.

Třetí a poslední účinkující byla ruská zpěvačka, Zoja Štylina, která si vybrala recitativ a arioso Klytaimestry z Tanejevovy opery Orestéia a Čajkovského píseň „Nám pokojné hvězdy svítí“. Na klavír ji doprovodázela učitelka moskevského Specializovaného institutu umění, Inna Malofjeva, kde studuje množství zrakově postižených žáků. Zojin impozantní alt zatlačil posluchače do židlí tak, že ani nedutali.
Po přednesu umělců, předstoupil před obecenstvo předseda poroty, prof. Riedelbauch, který představil členy mezinárodní jury a řekl, že ačkoli není běžné a ani snadné srovnávat tak rozdílné obory, jakými jsou klavír, flétna a zpěv, přesto je rozhodnuto. „Je nám líto, že nemůžeme udělit ceny všem šesti laureátům, ale je to soutěž, tak to bývá…,“ posteskl si, a pokračoval: „I ostatním, kteří ceny nedostanou, však patří velký dík a gratulace. Být finalista takovéto soutěže, to má také velkou váhu.“
První místo náleželo Heleně Kucharenko, která – jako hlavní cenu - obdržela 1000 euro a navíc speciální cenu od sponzora, digitální záznamník. Pomyslné stříbro a výhru 600 euro si svou flétnou vybojoval James Risdon a třetí pozice a 400 euro patřily Zoje Štylině.
Vítězka soutěže, slečna Helena Kucharenko nám řekla: „V sedmi letech jsem začala mít se zrakem problémy, a postupně jsem o něj přišla – příčinou byl silný otřes mozku a následné trauma...“ Pianistka sice nepochází z muzikální rodiny, ale nějak se prostě stalo, že hudbu miluje. „Jakmile jsem hudbu poprvé uslyšela, hned jsem si ji zamilovala a chtělo se mi hrát, zpívat i tancovat… Tak alespoň hraju“. Na klavír se učí už od základní školy, a po ukončení střední hudební školy, nastoupila na hudební VŠ v Kursku a nyní studuje druhý ročník hudební Vysoké školy v Moskvě...“

Líbí se jí například hudba Chopinova a Schumannova. Také jsme se jí zeptali, zda ji baví soutěžit. „Popravdě řečeno se mi líbí vystupovat, soutěžení je pro mě psychicky náročné, protože je mi líto těch, co nevyhrají...,“ Mladé muzikantce se líbí česká literatura i hudba. Sama také komponuje a ráda by se jednou do Prahy vrátila jako skladatelka. Nedávno totiž začala psát písničky pro děti. „Slyšela jsem, že zde existuje i soutěž pro skladatele dětských písní, tak to chci zkusit.“ Na otázku, jak by si představovala svoji budoucnost, odpověděla: „Nevím, určitě budu koncertovat...“
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