Vážení přátelé,

Níže uvádím několik informací k vypořádání připomínek, které podala SONS ČR k „Sociální reformě 2011“ navržené Ministerstvem práce a sociálních věcí.

Připomínkovali jsme oblasti, které jsme z hlediska osob s těžkým zrakovým postižením považovali za důležité a navrženým zněním uvedené „Reformy“ za ohrožené. (viz. přiložený dokument „Připomínky SONS ČR“)

Při vypořádání připomínek k uvedené „Reformě“ se ukázalo, že zdaleka ne všechny byly nějakým způsobem akceptovány. Nicméně určité příznivé signály lze zaznamenat. Předně: Za jednoznačně pozitivní můžeme považovat příslib 1. náměstka ministra práce a sociálních věcí Vladimíra Šišky zachovat „výhody“ plynoucí z držení průkazu ZTP a ZTP-P, mělo by dojít pouze ke změně formy (tzv. sociální karta).

Dále pak bylo přislíbeno snížení míry spoluúčasti žadatele při poskytnutí příspěvku na kompenzační pomůcku, a to z původně navržených 20 na 10 % ceny dané pomůcky, nejméně však 1000 Kč.

Nebyly prozatím akceptovány připomínky na zachování příspěvku na krmivo a nezbytnou veterinární péči pro vodicího psa. Problémem je i málo konkrétní způsob posuzování při žádosti o příspěvek na péči. (hodnocení 10 základních životních potřeb namísto dosavadních 36 úkonů péče o vlastní osobu a úkonů soběstačnosti)

Jsem však přesvědčen, že pro nevidomé a slabozraké občany je jednoznačně nejpalčivějším problémem zachování stávajících výhod na základě průkazů ZTP a ZTP-P. V tomto směru tedy můžeme být prozatím poměrně klidní. V případě náznaku nepříznivého vývoje situace se obrátím na nejširší zrakově postiženou veřejnost se žádostí o spolupráci (především formou oslovení poslanců a petiční akce).
O vývoji situace Vás budu průběžně informovat.

Držme si tedy, přátelé, palce, ať vše co nejlépe dopadne, abychom jako skupina osob nebyli vystaveni příliš tvrdým dopadům navržených změn.
Josef Stiborský

prezident SONS ČR

P. S. Níže připojuji text e-mailu, zaslaného prezidentem České rady humanitárních organizací Ing. Pavlem Duškem.

členským organizacím
členům republikové rady

Vážení kolegové,


     v pátek jsem jednal s 1. náměstkem ministra Vladimírem Šiškou. Ten mi mj. sdělil, že se vedení MPSV na ranní poradě rozhodlo akceptovat řadu připomínek k sociální reformě. Upravený návrh by měl být hotov do středy 6. dubna. Do stejné doby by měla být připomínkovým místům zaslána zpráva, které konkrétní připomínky byly do návrhů zákonů zapracovány a jakým způsobem.  

Zdraví vás

Ing. Pavel Dušek
prezident

Česká rada humanitárních organizací

